赤子侨心报桑梓

钟铭选,1893年11月出生于安溪县官桥镇善坛村。1921年南渡新加坡经商多年后回国,经营首饰生意。积攒了多年经验后,钟铭选进入金融界,在厦门开设振华银楼,事业颇为顺利。抗日战争爆发后,1938年厦门沦陷。无奈之下,钟铭选带着家人避居故里善坛村。战争导致人们流离失所、食不果腹。看到乡亲们生活极端困难,钟铭选毅然拿出自己多年做生意赚的钱,购买了大量粮食给饥饿的村民。

抗战胜利后, 钟铭选重回厦门开设银庄, 并恢复上海、香港的分支机构。1948年, 国内 政局动荡, 钟铭选将事业重心转移到新加坡 和香港, 在两地续办金融业, 并开办建筑、房 地产、股票、旅游等业, 成为早年安溪有名的 富侨。他还在新加坡开设侨益行, 并发展成为 当地华侨经营的规模最大建筑地产公司。

钟铭选热心家乡公益事业。1927年,厦门安溪公会发起创办"安溪民办汽车路股份有限公司"。钟铭选踊跃投资认股,积极参与筹建工作,并任该公司董事。不久后,筹办安溪第一条公路(安溪至同安公路)。

1946年春,他又与陈丙丁等人捐资创办安溪首家侨办的医院——依新公立医院,任首届董事长。新中国成立后,依新公立医院更名为官桥医院,钟铭选又捐资助建病房楼、添置救护车,完善了医院的各项基础设施。

新中国成立后,他先后捐建善坛村道路桥梁,助建赤岭芦汀大桥、戏院以及侨联会所等。上世纪60年代家乡遭遇困难,钟铭选从海外进口大米、面粉和食油,捐赠家乡亲人,帮助乡亲渡过难关。

改革开放以后, 钟铭选捐办家乡公益事业的热情更加高涨了。他捐资修建了通往善坛村的公路,全长达8公里。他还筹款购置汽车, 大大方便村民出行。1981年, 他和儿子共同捐贈11万元给蓝溪中学, 与其他校友一起, 为该校兴建了一批校友楼。1982年, 他又独资捐建善坛小学校舍及助建赤岭小学校舍, 让家乡的孩子们得以坐进宽敞明亮的新教室里上课。截至1984年, 他捐赠办学的金额达39万多。

钟铭选家族:

祖孙三代的桑梓情

祖籍安溪县的华侨钟铭选,热心捐办家乡公益事业,儿孙辈又继承其遗风,并发扬光大,先后多次捐赠。钟氏家族祖孙三代热爱家乡的桑梓情,深受家乡亲人的赞誉,也受到家乡各级政府的表彰。

□ 陈克振

哲嗣有为扬父志

1985 年, 钟铭选在香港病逝。他的儿子钟江海、钟明辉、钟琼林等乘承父志,继续在家乡兴办公益事业,受到广泛赞誉。

1990年,安溪县筹备在县城北石新办一所中学,遇到资金困难。钟江海等获悉后,慷慨捐赠兴建中学校舍所需的全部资金1000万港币,后又捐资近100万元,在学校的东面临街兴建50间店面作为校产。为感谢钟氏家族捐资支持家乡发展教育事业,安溪县政府将该校命名为"铭选中学"。

1991年, 钟氏家族捐赠港币 1000万元兴建"铭选医院", 建成 综合大楼、住院部、传染病房等 10幢主体楼及14项附属配套工 程。建筑面积达1.6万多平方米。 1993年与安溪县医院合并。钟氏 兄弟又捐赠该院110万元, 用于 购买医疗仪器设备。

安溪县城被溪流阻隔,随着县城的发展,需要建设桥梁。1994年,钟江海、钟明辉和钟琼林共同捐赠1000万港币,在县城东郊建造"铭选大桥",为安溪经济建设的发展作出了贡献。同年,钟氏兄弟出资245万元,将钟铭选当年出资修建的8公里沙土路改建为

水泥路。2007年钟铭选家族捐赠 310万元,对这条水泥路进行拓 宽扩建,方便村民与车辆通行。

福建省道 205 线 (现为 206 线)安溪至同安的公路,原是钟铭 选参与投资建设的安溪第一条公 路,1993 年进行改建并开凿龙门 隧道。1994 年工程资金告急,钟 江海和钟明辉兄弟合捐 201 万 元,支持龙门隧道工程建设。

钟铭选家族热心家乡的各项事业。1994年,善坛村建设安装程控电话,钟江海、钟明辉兄弟俩获悉以后,即捐赠村委会24万元安装程控电话。1999年,村委会筹备建设办公楼,钟氏兄弟捐赠40万元。钟铭选家族还捐赠安溪县红十字会慈善款17万多元。

1999年,岭头村筹备修建水泥路,钟琼林捐赠40万元,建设以其母亲名字命名的水泥路。2001年,赤岭村筹备修建水泥路,钟琼林捐赠50万元,建设该村的林配水泥路。

随着时代的发展, 钟铭选捐赠建设的善坛小学校舍, 已经不能适应教育事业发展的需要, 其哲嗣在 1996 年捐赠 304.5 万元, 重新兴建善坛小学新校舍, 为家乡儿童的学习创造良好条件。

三代接力传佳话

2000年10月, 钟江海在香港病逝。钟 江海的儿子钟棋伟、钟仁伟和钟英伟,继承 祖父和父亲的遗志并发扬光大, 与其叔父联 合或单独捐赠家乡兴办公益事业。在安溪 县, 流传着"祖孙三代一门侨贤"的感人事 迹, 其精神非常难能可贵。

善坛村地处高山上,原有的山村道路崎岖不平。2005年,钟铭选家族出资150万元支持善坛村修建村里水泥路。

2007年,钟棋伟、钟仁伟和钟英伟向铭选医院捐资 200 万元兴建"钟江海科研教学楼"。钟铭选哲嗣还先后捐赠 400 多万元,支持安溪官桥医院筹建侨光大厦、手术室以及购置心电图、CT 等医疗设备及救护车。

钟铭选家族关心铭选中学的发展,他们在 2001年8月"恭贺铭选中学创办十周年"的题词写道:"打稳良好基础教育,建立爱国爱乡观念,灌注正确道德思想,培育世界视野英才",表达了他们对家乡教育事业的关怀。

铭选中学创办后不断发展, 钟铭选的哲嗣对此非常高兴。学校在创建二级达标学校时, 需要建设科技大楼, 钟氏家族捐赠建设所需资金。2009年, 钟江海的夫人秦兰凤及子女捐赠 450 万元建设"钟江海综合大楼"。

除捐建铭选中学外, 钟氏兄弟还先后捐赠资金, 帮助蓝溪中学、吾宗中学、善坛小学等多所中小学建校舍。

钟氏家族捐赠巨资为家乡兴办公益事业,多次荣获福建省人民政府颁发捐资办学、捐资兴医、捐办公益事业的金质奖章,"乐育英才""兴医利民"和"惠泽桑梓"奖匾额以及荣誉证书。2004年福建省人民政府为钟江海、钟明辉等颁发"福建省人民政府为钟江海、钟明辉等颁发"福建省人民政府为钟江海、钟明献奖"金质奖章,并为其颁发"安溪县捐赠公益事业重大贡献奖"奖匾。2005年至2009年,钟琼林、钟棋传等荣获"福建省捐赠公益事业实出贡献奖"金质奖章。

8月10日是农历七月初七,也是中国传统节日——七夕。

作为中国传统节日,这一 天承载着牛郎织女美丽传说的 浪漫情怀。然而,在侨批中,我 们看到了另一种爱情,它们充 满了离别愁,也流露着家国情 和思念苦。

闽南语称"信"为"批",係 批是海外华侨华人通过寄回国 内、连带家书或简单附言的汇 款凭证。

情韵醇厚 写满深情与无奈

"刘氏爱卿,别经两年,深为念想……"1926年8月1日,菲律宾华侨谢徽泉在七夕前夕,给妻子刘氏寄去了一封侨批。信中他直白表达了对妻子的深深思念,这种直接的情感表达,在中国传统内敛的文化中显得尤为珍贵,也让人感受到他内心的深情与无奈。

1925年12月23日,在菲律宾华侨吴文越寄给石狮妻子 王金罕的侨批中,也表达了分

七夕,在侨批里看见不一样的爱情

别两年自己对妻子的思念之情; 教导妻子要认真听取老人的教诲; 并告知自己身体已经康复强健。信收到之日,自己即将回去。

对于远离家乡的华侨和在 家乡的亲人来说,见面是一种 奢望,他们只能将离恨惆怅、思 念期许诉诸笔端,留下一封封 侨批。

只字未提"思念" 字字都是挂念

有批就有款,身处海外的华 侨即使自身艰苦,也要将赚来的 血汗钱通过侨批邮寄回家。

"批一封,银二元,叫妻刻苦勿愁烦。仔儿着支持,教伊勿赌钱。田园着缴种,猪仔哩着饲。待到赚有猛猛归家来团圆……"这是一封收藏在广东省档案局(馆)的普通侨批。

侨批内容大都平凡又琐 碎。而华侨虽然没有直接表达



菲律宾华侨谢徽泉 1926 年 8 月1日寄给妻子刘氏的家书。

泉州市档案馆供图

"思念"二字,但字里行间都充满了对家人的关心与牵挂。

"你由邮局转来之信已接到了,一切都很明白的。家中大小境况(情况)怎样呢? 秋女呢?

望如顺便即笔来知。我们在外一切安然照常,望勿为介意。对于身体好好调养为要。"在菲律宾华侨许龙说的侨批中,询问家中大小境况,并叮嘱妻子注意身体,必要时会请医生治疗。

华侨将对亲人的思念化在 字里行间,看似一封封家长里 短的信,虽无相思语,实际上却 寄托了无限的爱与情思。

一来一回 几张薄纸牵起跨围情缘

侨批不仅包括华侨寄回家 乡的侨批,即"正批";还包括 "回批",即家乡亲人的回信。

在80多年前的江门,华侨李心初选择出洋到古巴亚湾埠(今哈瓦那)谋生。在那个年代,丈夫旅居海外赚钱养家糊口,妻子留乡生儿育女,也是五邑特色华侨家庭的写照。

一日,李心礽收到妻子黄 氏家书一封,信中写道,妻子已 为李家成功诞下一子。这对李 心初而言,是喜从天降。但他唯 一能做的,就是写一封信,附上 钱和营养品,寄回家乡。

这封侨批成为重要文物,成为难得一见的"四合一"五邑银信,涵盖了外封(邮政挂号封)、内封(红条封)、家书和实物侨批封齐全。

其实,除了书信本身,侨批中的歌谣也反映了华侨与家人 中的歌谣也反映了华侨与家人 之间的深厚情感。在南安洪振 天的《侨乡歌谣》中有首《写番 批》的诗歌写道:"提起纸笔话 头长,想起我君心头酸,千言万 语怎说起,怨恨家境这穷赤,才 要过番去趁食,早知返来千般 难,就是一日吃两顿,我也不放 君出门。"

这是以一个妻子的口吻拟 写的批信。矛盾的心理,苦痛的 心情让人感到"纸短情长,情犹 未尽"。

而此刻的侨批,已不仅是 一张张汇款凭证,而且是社会 历史真实的见证。

(徐文欣来源:人民日报海外版、扬州晚报、泉州晚报)